Ecuaciones Quimicas

Otro aspecto importante de las ecuaciones quimicas es el balanceo o balance
de las mismas, que se refiere al cumplimiento del principio de conservacion de
la masa. Es decir que, “en una reaccién quimica los atomos no se van a crear
ni a destruir, sino que solo cambiara la forma en que se encuentran unidos”.
El nimero de atomos de los elementos participantes en una ecuacidn quimica
es el mismo a ambos lados de 1a flecha de 1a reaccion.

Ley de 1a Conservacién de la Materia-Energia. “En todas las
transformaciones quimicas, 1a masa total de 1os reactivos es igual
a la masa total de los productos de la reacciéon”

HCl + NaOH @) NaCl + H,0

Na =1 Na =1
Cl=1 Cl=1
H=2 H=2
0=1 0=1

El nimero de atomos de cada elemento es igual en los productos que en los
reactivos.

Pero esto no siempre sucede asi. Veamos la siguiente ecuacion.
CH, + O, mmp CO, + H,0

El nUmero de atomos de carbono es igual en reactivos que en productos pero
no asi el oxigeno y el hidrogeno. De oxigeno tenemos 2 atomos en reactivos y
3 en productos y de hidrégeno tenemos 4 atomos en reactivos y 2 en
productos.

“La ecuacion no estd balanceada”
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En ésta seccidn revisaremos el método al tanteo que es el mas sencillo y se
aplica para ajustar ecuaciones simples.

e Pasos para balancear al tanteo

Paso 1: Se balancea (iguala) el numero de atomos de elementos metalicos a
ambos lados de 1a ecuacion.

Paso 2: Se balancea el numero de atomos no metadlicos.

Paso 3: Finalmente se hace el balance de los datomos de hidrogeno y de
oxigeno.

“En una ecuacién quimica no se pueden cambiar los subindices de
los compuestos”.
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Ejemplo: Balancea al tanteo la siguiente ecuacién quimica:
KCIO;  -------------- > KCl + O,

Paso 1: balancea el elemento metadlico: tenemos 1 atomo de potasio en
reactivos y uno en productos.

KCIO;  -------mmm--=- > KCl + 0,

Paso 2: balancea el elemento no metadlico: tenemos un atomo de cloro en
reactivos y un atomo de cloro en productos.

KC10;  ---mmmmmmmeee- > KCl + O,

Paso 3: balancea el oxigeno: tenemos 3 atomos de oxigeno en reactivos y 2
en productos por lo tanto hay que agregar coeficientes a las formulas.

KCIO;  =--mmmmmmmmme > K + 0,
KCIOy  =-mmmmmmmmmme > KQ + 30,
KCIOy  =-mmmmmmmmmme > 2KCl + 30,

Cuando agregamos coeficientes a las formulas, afectamos a todos los atomos
de ese compuesto, hay que volver a contar el numero de atomos de metales o
no metales para ver si no se altero.
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Recuerda

Los subindices de las férmulas no se pueden cambiar ni mover.
Los subindices que se encuentran fuera de los paréntesis en algunas
formulas quimicas, afectan en la suma de atomos.

Ejemplo:

¢Cudntos atomos de oxigeno hay en el compuesto sulfato de aluminio?
Al12(504)3

R=4x3=12

El coeficiente del compuesto se multiplica por l1os subindices de cada
elemento del compuesto.

Ejemplo:

¢Cudntos atomos de oxigeno hay en el compuesto sulfato de amonio
2 A12(S504)3

R=2x4x3=24
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Ejemplos:

Balancea al tanteo la siguiente ecuacidén quimica:

Reactivos Elemento Productos

1 Ca 1

2 Cl 2

2 H 2

Como hay dos cloros en productos
Yy uho en reactivos, hay que
agregar al reactivo coeficiente
porque el subindice del Cl, no se
puede cambiar.

Al agregar el coeficiente 2 al
HC1 ya alteramos también el
conteo de hidrégenos.
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ECUACION BALANCEADA
Ca + 2HCl --=------mo-- > CaCl, + H,

Balancea y clasifica 1a siguiente ecuacién quimica

Al,(SO,); + Ba(NOj), ------------- > AI(NO,); + BaSO,

Reactivos Elemento Productos

Primero balanceamos los
2 Al 1 metales, luego 1os no metales
z Ba . g. a’l altimo ’si hay, Tlos
hidrébgenos y oxigenos.

Al,(SO,); + Ba(NOj), ------------- >A1(N03)3 + BaSo,

v

Reactivos Elemento Productos

Agregamos el coeficiente
para igualar la cantidad de
aluminios.

2 Al 1

1 Ba L
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Al(SO,); + Ba(N03)2 ------------- > 2 AI(NO,); + BaSo,

Reactivos Elemento Productos
Igualamos en ambos lados la

P Al P cantidad de  dtomos de
hitrégeno. Al agregar el
1 Ba 1 coeficiente, nos cambié la
\ cantidad de bario (Ba) y
2 N 6 tenemos que volver a contar.
3 Ba 1
AL(SO,); + 3 Ba(NO,), ------------- > 2 AI(NO,), + BaSO,
Reactivos Elemento Productos
P Al 1
Terminamos de contar
3 Ba 3 el azufre y el oxigeno.
6 N 6
3 S 3
30 @ 30

ECUACION BALANCEADA
A1,(SO,); + 3 Ba(NO,), ------------- > 2 AI(NO;); + 3 BaSoO,

El enunciado dice balancea y clasifica es un tipo de reaccion de doble
sustitucion



